
  필
수

유
형

새
 교

육
과

정

정
선

된 유
형과 실

전 문
제로 구

성된 문제 학습 비법서

정가 18,000원 

지은이  풍산자수학연구소 

개발 책임  이성주│ 편집  김연희, 유미현, 이승화, 문상우, 이다은, 석혜영, 손동국, 

정윤희, 배예지, 이도희, 이지은

마케팅  김남우, 이혁주, 이상무, 유은영, 김규리, 김윤희

디자인 책임  김의수│ 표지 디자인  이창훈, 한강산 │ 본문 디자인  류은경

컷  남양프로세스 │ 조제판  남양프로세스 │ 인쇄 제본  벽호

발행인  권준구 │ 발행처  (주)지학사 (등록번호 : 1957.3.18 제 13-11호)  

04056 서울시 마포구 신촌로6길  5
발행일  2010년 10월 30일 [초판 1쇄]   2024년 6월 10일 [9판 1쇄]

구입 문의  TEL 02-330-5300│FAX 02-325-8010  

구입 후에는 철회되지 않으며, 잘못된 제품은 구입처에서 교환해 드립니다.

내용 문의  www.jihak.co.kr  전화번호는 홈페이지 <고객센터→담당자 안내>

이 책에 대한 저작권은 (주)지학사에 있습니다. 

(주)지학사의 서면 동의 없이는 이 책의 체재와 내용 중 일부나 전부를 모방 

또는 복사, 전재할 수 없습니다.

공통수학 1

필수유형

유형서 만족도

지학사는 좋은 책을 만들기 위해 최선을 다합니다.

완벽한 교재를 위한 노력

•도서 오류 신고는 「홈페이지 > 참고서 > 해당 참고서 페이지 > 오류 신고」에

서 하실 수 있습니다.

•발간 이후에 발견되는 오류는 「홈페이지 > 참고서 > 참고서 자료실 > 정오표」

에서 알려드립니다.

고객 만족 서비스

•홈페이지에 문의하신 사항에 대한 답변이 등록되면 수신 체크가 되어 있는 

경우 문자 메시지가 발송됩니다.

필수유형 173개, 926문제

 

 

 
하 중 상 최상

개념 및 기본 연산 정복, 기본 실력 완성

필수 문제로 개념 정복, 개념 학습 완성

기본 및 대표 유형 연습, 중위권 실력 완성

기출 문제로 유형 정복, 시험 준비 완료

기초 
학습

기본서

유형서

새 교육과정

새 교육과정은 2025년 고1부터 적용됩니다.

공통수학 1

공
통

수
학

 1

24 0509 풍산자_필수유형_공통수학1_표1-4.indd   71 2024. 6. 4.   오후 4:16



실전 문제 적응력을 키워 주는 정선된 유형서

엄선된 유형 문제로 유사 유형도 술술 풀리는 비법서

유형별 명확한 해법이 제시된 해설서 
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  머리말

고등학교 수학의 내신이나 수능 기출 문제 중에는 무척 어렵게 느껴지는 문제들이 많지만 이 문제들은 모두 교과 

과정의 개념에서 파생된 문제입니다. 문제를 척 보면 

아하! 이것은 무엇을 묻는 문제이구나!

하고 바로 간파할 수 있을까요?

그럴 수 있어야 합니다. 

고등학교 수학 문제는 수없이 많지만, 그 기저에는 뼈대가 되는 기본 문제 유형이 있습니다. 이 기본 문제 유형을 

정복하는 것이 수학 문제 정복의 열쇠입니다.

•어려운 문제처럼 보이지만 한 단계만 해결하면 쉬운 문제로 변신하는 문제가 있습니다.

•낯선 문제처럼 보이지만 한 꺼풀만 벗기면 익숙한 문제로 바뀌는 문제가 있습니다.

•겉모양은 전혀 다른데 본질을 파악하면 사실상 동일한 문제가 있습니다.

가면을 쓰고 다른 문제인 척 가장할 때 속아 넘어가지 않으려면 어떻게 해야 할까요?

풍산자 필수유형은 어려운 문제를 쉬운 문제로, 낯선 문제를 익숙한 문제로 바꾸는 능

력을 기를 수 있도록 구성한 문제 기본서로, 세상의 모든 수학 문제를 유형별로 정리하고 분석하여 

그 뼈대가 되는 문제들로 구성하였습니다. 

몇천 문항씩 되는 많은 문제를 두서없이 풀기보다는 뼈대 문제를 완벽히 이해하고 푼다면 어떠한 수학 문제를 만나

도 당당하게 맞설 수 있는 수학의 고수로 다시 태어날 것입니다.
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  구성과 특징

꼭 필요한 유형으로만 꽉 채운 

풍산자 필·수·유·형

중단원별로 꼭 알아야 하는 개념을 간단하고 명쾌하게 정리하였으며, 

예  , 참고 , 주의 등으로 개념을 쉽게 이해할 수 있도록 하였습니다.

핵심 내용 정리

핵심 내용과 연계되어 문제 풀이에 자주 이용되는 개념과 그 개념을 문제

에 적용하는 방법 등을 소개하고 이를 활용할 수 있도록 하였습니다. 

풍쌤 비법문제를 풀 때 유용한 

 05. 이차방정식 065

Ⅱ 방정식과 부등식

이차방정식5

1 절댓값 기호를 포함한 방정식의 풀이

⑴ 절댓값 기호 안의 식의 값이 0이 되는 x의 값을 기준으로 x의 값의 범위를 나누어 방정식을 푼다.  

|x-a|+|x-b|=c (단, a<b) 

⇨ Ú x<a, Û aÉx<b, Ü x¾b로 구간을 나누어 푼다. 

⑵ 방정식을 푼 후 구한 해가 해당 구간에 속하는지 반드시 확인한다. 

2 이차식이 완전제곱식이 될 조건

이차식 axÛ`+bx+c가 완전제곱식이면 이차방정식 axÛ`+bx+c=0이 중근을 가지므로 bÛ`-4ac=0이다. 또, 이차식 axÛ`+bx+c에

서 bÛ`-4ac=0이면 이차식 axÛ`+bx+c는 완전제곱식이다.

예  이차식 xÛ`-kx+4가 완전제곱식이면 이차방정식 xÛ`-kx+4=0이 중근을 가지므로, 이 이차방정식의 판별식을 D라고 하면  

D=(-k)Û`-4_1_4=0, kÛ`=16  ∴ k=-4 또는 k=4

풍쌤 비법문제를 풀 때 유용한 

⑴ 이차방정식의 실근과 허근 

계수가 실수인 이차방정식은 복소수의 범위에서 항상 두 개

의 근을 갖는다. 이때 실수인 근을 실근, 허수인 근을 허근

이라고 한다.

예  이차방정식 xÛ`+2=0은 실수의 범위에서는 근을 갖지 않지만, 복소수의 

범위에서는 x=Ñ'2 i를 근으로 갖는다.

참고 특별한 언급이 없으면 이차방정식의 계수는 실수이고, 근은 복소수의 

범위에서 구한다.

⑵ 이차방정식의 풀이 

①   인수분해를 이용한 풀이  

x에 대한 이차방정식 (ax-b)(cx-d)=0의 근은 

x=;aB; 또는 x=;cD;

   예 이차방정식 xÛ`-3x-18=0을 풀면  

(x+3)(x-6)=0  ∴ x=-3 또는 x=6

② 근의 공식을 이용한 풀이

계수가 실수인 이차방정식 axÛ`+bx+c=0의 근은 

x=
-bÑ¿·bÛ`-4ac

2a

   예 이차방정식 xÛ`-3x+3=0을 풀면

 x= 3Ñ"Ã(-3)Û`-4_1_3
2

= 3Ñ'3 i
2

참고 x의 계수가 짝수인 이차방정식 axÛ`+2b'x+c=0의 근은

x=-b'Ñ"Ãb'Û`-ac
a

   를 이용하여 구하면 편리하다.

⑴ 이차방정식의 판별식

계수가 실수인 이차방정식 axÛ`+bx+c=0의 근은

x=
-bÑ¿·bÛ`-4ac

2a
이므로 근호 안의 식 bÛ̀ -4ac의 값의 부

호에 따라 근이 실근인지 허근인지 판별할 수 있다. 

따라서 bÛ`-4ac를 이차방정식 axÛ`+bx+c=0의 판별식이

라고 하며, 기호 D로 나타낸다. 즉,

D=bÛ`-4ac

참고 x의 계수가 짝수인 이차방정식 axÛ`+2b'x+c=0에서는 판별식 D

대신 
D
4

=b' Û̀ -ac를 이용하여 근을 판별하면 편리하다.

⑵ 이차방정식의 근의 판별 

계수가 실수인 이차방정식 axÛ`+bx+c=0의 판별식을 

D=bÛ`-4ac라고 하면 

① D>0 ⇨ 서로 다른 두 실근 

② D=0 ⇨ 중근(서로 같은 두 실근) 

③ D<0 ⇨ 서로 다른 두 허근

참고 이차방정식 axÛ`+bx+c=0의 판별식을 D라고 할 때

⑴   이차방정식 axÛ`+bx+c=0이 서로 다른 두 실근, 중근, 서로 다른 두 허근

을 가지면 각각 D>0, D=0, D<0이다.

⑵   xÛ`의 계수 a와 상수항 c의 부호가 다르면, 즉 ac<0이면  

D=bÛ`-4ac>0  

이므로 이차방정식 axÛ`+bx+c=0은 항상 서로 다른 두 실근을 갖는다.

D¾0이면
실근을 갖는다.

이차방정식의 판별식2이차방정식의 풀이1

ax-b=0 또는 cx-d=0

05. 이차방정식

x<a aÉx<b x¾><b
xa b
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실력을 유형기르는

132 Ⅱ. 방정식과 부등식

그래프를 이용한 이차부등식의 풀이01 중요도

625 상 중 하

이차함수 y=f(x)의 그래프가 오

른쪽 그림과 같을 때, 부등식  

f(x)<0을 만족시키는 모든 정수 

x의 값의 합은?

① 5 ② 6 ③ 7 

④ 8 ⑤ 9

풀이

O 4-1

y=f{x}y

x

이차함수  y=axÛ̀+bx+c의 그

래프와 직선 y=mx+n이 오른

쪽 그림과 같을 때, 이차부등식 

axÛ̀ +(b-m)x+c-nÉ0의 

해를 구하시오. 

풀이

627 내신 기출 상 중 하

-5 3
2

y=ax2+bx+c
y=mx+n

y

xO

두 이차함수 y=f(x), y=g(x)의 

그래프가 오른쪽 그림과 같을 때, 

부등식 f(x)g(x)>0의 해를 구하

시오. 

풀이

628 상 중 하

y=f{x}

O

y

a
b dc x

y=g(x)

이차부등식의 풀이02 중요도

629 교육청 기출
상 중 하

이차부등식 (x-1)(x-5)É0을 만족시키는 자연수  

x의 개수는?

① 1 ② 2  ③ 3

④ 4 ⑤ 5

풀이

630 내신 기출 상 중 하

이차부등식 xÛ`-3x-18>0의 해가 x<a 또는 x>b일 

때, a-b의 값은? 

① -9  ② -7   ③ -5 

④ -3  ⑤ -1

풀이

626 상 중 하

두 이차함수 y=f(x), y=g(x)의 

그래프가 오른쪽 그림과 같을 때, 

다음 중 부등식 f(x)-g(x)É0

의 해가 아닌 것은?

① 0  ② 1 ③ 2 

④ 3  ⑤ 4

풀이

y=f(x)

O 2-1 3 4 x

y

y=g(x)
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수능 기출 문제와 평가원, 교육청의 학력평가 기출 문제 중 자주 출제되

는 유형의 문제입니다.

교육청 기출수능 기출 평가원 기출

학습에 필요한 문제들을 유형별로 나누고 유형별 중요도와 문항별 난이

도를 제시하여 학습 수준에 맞추어 충분한 연습을 할 수 있도록 구성하

였습니다.

실력을 기르는 유형

학교 기출 문제 중 자주 출제되는 유형의 문제입니다.내신 기출

필수유형공통1_부속4.indd   2 2024-06-07   오전 10:17:18



  

자세하고 친절한 풀이와 다른 풀이로 문제의 출제 의도와 다양한 해결 

방향을 이해할 수 있도록 하였습니다.

정답과 풀이

핵심적이고 출제 빈도가 높은 서술형 기출 문제로 구성하여 서술형 내

신 평가에 대비할 수 있도록 하였습니다.

내신을 꽉 잡는 유형

 09. 이차부등식 145

내신을 서술형꽉 잡는
 정답과 풀이 102쪽

이차부등식 xÛ`-5aÉ0을 만족시키는 정수 x의 개수가 

15가 되도록 하는 자연수 a의 개수를 구하시오. 

풀이

703
연립부등식 [`

xÛ`-3x-4É0

xÛ`+4x-3¾3x-1
의 해와 이차부등식

axÛ`-10x+bÉ0의 해가 서로 같을 때, ab의 값을 구하

시오. (단, a, b는 상수이다.) 

풀이

706

이차함수 y=f(x)의 그래프와 직

선 y=g(x)가 오른쪽 그림과 같

을 때, 연립부등식

    [`
f(x)-g(x)¾0

g(x)<0

의 해를 구하시오. 

풀이

707

y=f(x)

2 4
-4 5

x

y

O

y=g(x)

모든 실수 x에 대하여 -xÛ̀ +2ax-6a+9É0을 만족시

키는 상수 a에 대하여 |x-a|<b의 해 중 가장 큰 정수

는 7이다. 양수 b의 값의 범위를 구하시오. 

풀이

704

오른쪽 그림과 같이 이차함수  

f(x)=-xÛ`+3kx+kÛ`+2의 그래

프와 직선 y=a는 두 점 A, B에서 

만난다. 점 B에서 x축에 내린 수선

의 발을 C라고 할 때, 사각형  

AOCB의 둘레의 길이가 24 이하가 

되도록 하는 자연수 k의 개수를 구하시오.  

 (단, 점 A는 y축 위의 점이고, O는 원점이다.)

풀이

705

y=f(x)

y=a

x

y

O

A B

C

이차방정식 xÛ`+(mÛ`-10m+21)x+mÛ`-4m-5=0

의 두 근의 부호가 서로 다르고 양수인 근의 절댓값이 

음수인 근의 절댓값보다 클 때, 실수 m의 값의 범위가 

a<m<b이다. ab의 값을 구하시오. 

풀이

708
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고득점을 향한도약

 11. 조합 175174 Ⅲ. 경우의 수

다음은 자연수 n에 대하여

  n+5Cn-n+5Cn-2= ㈎  n+7Cn

이 성립함을 증명하는 과정이다.

n+5Cn-n+5Cn-2=( ㈏ )![ 1
n!5!

-
1

(n-2)!7!
]

 =( ㈏ )!_
㈐

n!7!

 = ㈎  n+7Cn

증명

위의 과정에서 ㈎, ㈏, ㈐에 알맞은 식을 각각 f(n), 

g(n), h(n)이라고 할 때, 
h(3)-g(3)

f(3)
의 값을 구하시

오. 

풀이

846
어른 3명, 어린이 2명이 텐트에 들어 가려고 한다. 텐트

는 3인용, 2인용, 1인용의 세 종류가 있고, 어린이는 반

드시 어른과 같이 텐트에 들어간다고 할 때, 5명이 텐트

에 들어가는 경우의 수는? (단, 아무도 들어가지 않는 

텐트가 있을 수 있고, 텐트의 정원 수를 채우지 않아도 된

다.)

① 21 ② 24  ③ 27

④ 30 ⑤ 33

풀이

848 1등급
도전!

1부터 9까지의 서로 다른 자연수 a, b, c, d, e에 대하여  

  a_10Ý`+b_10Ü`+c_10Û`+d_10+e  

로 나타내어지는 다섯 자리 자연수 abcde 중에서 5의 

배수이고   

  a>b>c, c<d<e  

를 만족시키는 모든 자연수의 개수는?

① 53  ② 62   ③ 71

④ 80  ⑤ 89

풀이

849 평가원 기출

정육면체 모양의 쌓기나무 10개를 사

용하여 위에서 본 모양이 오른쪽 그림

과 같은 모양이 되도록 쌓으려고 한다. 

가장 높은 층이 4층인 모양이 되도록 

쌓는 경우의 수는?

① 50 ② 55  ③ 60

④ 65 ⑤ 70

풀이

847
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002 정답과 풀이

D=-2xÛ`+(2x+1)+(xÜ`+xÛ`)=xÜ`-xÛ`+2x+1이므로

P(x)+xÜ`+2xÛ`+1=xÜ`-xÛ`+2x+1

∴ P(x)=-3xÛ`+2x

또, B=Q(x)+(xÜ`-3xÛ`)+(xÛ`+1)=Q(x)+xÜ`-2xÛ`+1이므

로

Q(x)+xÜ`-2xÛ`+1=xÜ`-xÛ`+2x+1

∴ Q(x)=xÛ`+2x

∴ P(x)+Q(x)  =(-3xÛ`+2x)+(xÛ`+2x)   

=-2xÛ`+4x

� 정답_②

다른�풀이 �

-2xÛ`이 포함된 두 변에서

(xÜ`+1)+Q(x)=(2x+1)+(xÜ`+xÛ`)

∴ Q(x)=xÛ`+2x

xÜ`+xÛ`이 포함된 두 변에서 

-2xÛ`+(2x+1)=P(x)+(xÛ`+1)

∴ P(x)=-3xÛ`+2x

∴ P(x)+Q(x)  =(-3xÛ`+2x)+(xÛ`+2x)  

=-2xÛ`+4x

006
(A▲B)*B  =(2A+B)*B   

=(2A+B)-2B  

=2A-B  

=2(3xÛ`-x+2)-(xÛ`+5x)  

=6xÛ`-2x+4-xÛ`-5x  

=5xÛ`-7x+4

� 정답_①

007
(xÜ`-3xÛ`+2x-1)(5xÛ`+2x+1)의 전개식에서 xÝ`항은

xÜ`_2x-3xÛ`_5xÛ`=-13xÝ`

따라서 xÝ`의 계수는 -13이다.

� 정답_④

008
(xÛ`-5x+2)(3xÛ`+x+4a)의 전개식에서 xÛ`항은

xÛ`_4a-5x_x+2_3xÛ`=(4a+1)xÛ`

이때 xÛ`의 계수가 13이므로

4a+1=13  ∴ a=3

� 정답_③

009
(x+1)(x-3)(x+5)(x-6)=(xÛ`-2x-3)(xÛ`-x-30)의 전  

개식에서 xÛ`항은 

xÛ`_(-30)-2x_(-x)-3_xÛ`=-31xÛ`

따라서 xÛ`의 계수는 -31이다.

� 정답_②

010
A+B=5xÛ`+7xy-3yÛ` yy ㉠

001
A-2B  =2xÛ`+5x-1-2(xÛ`-3x+2)  

=2xÛ`+5x-1-2xÛ`+6x-4  

=11x-5

� 정답_ 11x-5

002
2A-3X=-B에서 -3X=-2A-B

∴ X=;3!;(2A+B)

=;3!;{2(xÛ`-2x+7)+(6xÜ`+xÛ`+4x-8)}

=;3!;(6xÜ`+3xÛ`+6)

=2xÜ`+xÛ`+2 

� 정답_⑤

003
2(3A+B-C)-(5A+B)

=6A+2B-2 C-5A-B=A+B-2 C

=(xÛ`-2xy+5yÛ`)+(2xÛ`-yÛ`)-2(-4xÛ`+xy+yÛ`)

=11xÛ`-4xy+2yÛ`

따라서 a=11, b=-4, c=2이므로

a+b+c=11+(-4)+2=9

� 정답_⑤

004
A-B=xÛ`-3x+2 yy ㉠

3A-4B=4xÛ`-5x+2 yy ㉡

㉠_4-㉡을 하면

4A-4B=4xÛ`-12x+8

->²²3A-4B=4xÛ`-5x+2

A = -7x+6

A=-7x+6을 ㉠에 대입하면

-7x+6-B=xÛ`-3x+2

∴ B=-xÛ`-4x+4

∴ 2A-B  =2(-7x+6)-(-xÛ`-4x+4)  

=-14x+12+xÛ`+4x-4  

=xÛ`-10x+8

� 정답_③

005
C  =(xÜ`+xÛ`)+P(x)+(xÛ`+1)=P(x)+xÜ`+2xÛ`+1,

다항식의 연산1

다항식Ⅰ
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난이도가 높고, 출제 비중이 높은 문제로 구성하여 수학적 사고력과 응

용력을 기를 수 있도록 하였습니다.

고득점을 향한 도약

1등급
도전!

사고력을 키우고 내신 고득점을 대비할 수 있는 고난도 문제입니다.
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다항식의 연산1

 01. 다항식의 연산 007006 Ⅰ. 다항식

⑴ 다항식의 정리 

①   내림차순: 한 문자에 대하여 차수가 높은 항부터 낮은 항

의 순서로 나타내는 것 

②   오름차순: 한 문자에 대하여 차수가 낮은 항부터 높은 항

의 순서로 나타내는 것 

예  다항식 5x+xÜ`+3을 

① 내림차순으로 정리하면 xÜ`+5x+3 

② 오름차순으로 정리하면 3+5x+xÜ`

참고 다항식은 일반적으로 내림차순으로 정리하고, 다항식을 한 문자에 대하

여 내림차순이나 오름차순으로 정리할 때 기준이 되는 문자를 제외한 나머지 

문자는 상수로 생각한다. 

⑵ 다항식의 덧셈과 뺄셈 

① 덧셈: 동류항끼리 모아서 정리한다. 

② 뺄셈: 빼는 식의 각 항의 부호를 바꾸어 더한다. 

참고 괄호가 있는 식을 계산할 때, 괄호 앞에 

①   +가 있으면 A+(B-C)=A+B-C와 같이 괄호 안의 부호를 그대로 

쓴다. 

②   괄호 앞에 -가 있으면 A-(B-C)=A-B+C와 같이 괄호 안의 부

호를 반대로 쓴다. 

⑶ 다항식의 덧셈에 대한 성질 

세 다항식 A, B, C에 대하여 

① 교환법칙: A+B=B+A 

② 결합법칙: (A+B)+C=A+(B+C) 

참고 다항식의 덧셈에서 결합법칙이 성립하므로 (A+B)+C와 

A+(B+C)는 괄호를 생략하여 A+B+C로 나타내기도 한다. 

다항식의 덧셈과 뺄셈1

⑴ 다항식의 곱셈 

분배법칙을 이용하여 식을 전개한 다음 동류항끼리 모아서 

정리한다. 

참고 다항식의 곱셈에서는 지수법칙 aman=am+n (m, n은 자연수)을 이용

한다. 

⑵ 다항식의 곱셈에 대한 성질 

세 다항식 A, B, C에 대하여 

① 교환법칙: AB=BA 

② 결합법칙: (AB)C=A(BC) 

③ 분배법칙:   A(B+C)=AB+AC,  

(A+B)C=AC+BC 

참고 다항식의 곱셈에서 결합법칙이 성립하므로 (AB)C와 A(BC)는 괄

호를 생략하여 ABC로 나타내기도 한다. 

⑶ 곱셈 공식

① (a+b)Û`=aÛ`+2ab+bÛ`, (a-b)Û`=aÛ`-2ab+bÛ`

② (a+b)(a-b)=aÛ`-bÛ`

③ (x+a)(x+b)=xÛ`+(a+b)x+ab 

④ (ax+b)(cx+d)=acxÛ`+(ad+bc)x+bd 

⑤ (a+b+c)Û`=aÛ`+bÛ`+cÛ`+2ab+2bc+2ca

⑥ [‌‌
(a+b)Ü`=aÜ`+3aÛ`b+3abÛ`+bÜ`  

(a-b)Ü`=aÜ`-3aÛ`b+3abÛ`-bÜ`

⑦ [‌‌
(a+b)(aÛ`-ab+bÛ`)=aÜ`+bÜ`  

(a-b)(aÛ`+ab+bÛ`)=aÜ`-bÜ`

⑧   (x+a)(x+b)(x+c)  

=xÜ`+(a+b+c)xÛ`+(ab+bc+ca)x+abc

⑨ (aÛ`+ab+bÛ`)(aÛ`-ab+bÛ`)=aÝ`+aÛ`bÛ`+bÝ`

⑩   (a+b+c)(aÛ`+bÛ`+cÛ`-ab-bc-ca)  

=aÜ`+bÜ`+cÜ`-3abc

다항식의 곱셈2

1 전개식에서 항의 계수 구하기

전개식에서 특정한 항의 계수를 구하는 문제는 주어진 식을 모두 전개하기보다는 그 항이 나올 수 있는 경우를 찾아 계산하면 편리하다.

예를 들면, (삼차식)_(이차식)에서 

⑴ xÝ` 의 계수 ⇨ (삼차항)_(일차항)+(이차항)_(이차항)을 계산한다.

⑵ xÜ` 의 계수 ⇨ (삼차항)_(상수항)+(이차항)_(일차항)+(일차항)_(이차항)을 계산한다.

⑶ xÛ` 의 계수 ⇨ (이차항)_(상수항)+(일차항)_(일차항)+(상수항)_(이차항)을 계산한다. 

풍쌤 비법문제를 풀 때 유용한 
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실력을 유형기르는

008 Ⅰ. 다항식

두 다항식 

  A=xÛ`-2x+7, B=6xÜ`+xÛ`+4x-8 

에 대하여 2A-3X=-B를 만족시키는 다항식 X는? 

① 2xÜ`-3xÛ`+2  ② 2xÜ`+3xÛ`+2

③ 2xÜ`-xÛ`-2  ④ 2xÜ`-xÛ`+2 

⑤ 2xÜ`+xÛ`+2

풀이

002 상 중 하

003
세 다항식   

  A=xÛ`-2xy+5yÛ`, B=2xÛ`-yÛ`,   

  C=-4xÛ`+xy+yÛ`  

에 대하여   

  2(3A+B-C)-(5A+B)=axÛ`+bxy+cyÛ`  

일 때, a+b+c의 값은? (단, a, b, c는 상수이다.)

① -7 ② -3  ③ 5

④ 7 ⑤ 9

풀이

상 중 하

두 다항식  

  A=2xÛ`+5x-1, B=xÛ`-3x+2

에 대하여 A-2B를 계산하시오.

풀이

001 상 중 하

다항식의 덧셈과 뺄셈01 중요도

두 다항식 A, B에 대하여  

  A-B=xÛ`-3x+2, 3A-4B=4xÛ`-5x+2  

일 때, 2A-B를 계산하면?

① -xÛ`-10x+4  ② -xÛ`-4x+4

③ xÛ`-10x+8  ④ xÛ`-4x-4

⑤ xÛ`+4x-4

풀이

004 상 중 하

다음 그림과 같이 8개의 다항식을 사각형 모양으로 배열

하고 각 변에 배열된 3개의 다항식의 합을 각각 A, B, 

C, D라고 하자. 다항식 A, B, C, D가 x의 값에 관계

없이 모두 같을 때, 두 다항식의 합 P(x)+Q(x)는?

-2x2

B C

Q(x)

P(x)

x3+1

x3-3x2

x2+1

2x+12x+1

DA

x3+x2

① -3xÛ`+2x ② -2xÛ`+4x ③ -xÛ`+4x+1

④ 2xÛ`+4x ⑤ 3xÛ`+2x

풀이

005 교육청 기출
상 중 하
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 정답과 풀이 006쪽

내신을 서술형꽉 잡는 고득점을 향한도약

016 Ⅰ. 다항식

세 다항식 A, B, C에 대하여   

  A+B=3xÛ`+x-2,    

  B+C=-xÛ`+5x+1,    

  C+A=2xÛ`-4x-1   

이고 f(x)=A+B+C일 때, f(1)의 값을 구하시오.  

풀이

048
두 실수 a, b에 대하여   

  (a+b+1){(a+b)Û`-a-b+1}=28,   

  ab=-4  

일 때, aÛ`+bÛ`의 값을 구하시오.    

풀이

051

xá`=24일 때, (x+1)(xÛ`-x+1)(xß`-xÜ`+1)의 값을 

구하시오.  

풀이

050

xÛ`+2x-1=0일 때, 삼차식 xÜ`-5xÛ`+3x+2의 값은 

일차식 ax-5의 값과 같다. 이때 상수 a의 값을 구하시

오.  

풀이

052

다항식 (x+2)Û`(2x-1)Ü`의 전개식에서 xÛ`의 계수를 a, 

xÜ`의 계수를 b라고 할 때, a+b의 값을 구하시오.  

풀이

049

겉넓이가 22이고, 모든 모서리의 길이의 합이 24인 직육

면체의 대각선의 길이를 구하시오.   

풀이

053
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 정답과 풀이 007쪽

고득점을 향한도약

 01. 다항식의 연산 017

x-;]!;=3+'5, ;[!;-y=3-'5일 때, xÜ`-yÜ`의 값은?

① 16 ② 18  ③ 20

④ 22 ⑤ 24 

풀이

057

세 다항식  

  A=3xÛ`+2, B=xÛ`+3x-5, C=4xÛ`-5x  

에 대하여 다항식 (A-3B)(2B+C)(C-A)의 전개

식이 a°xÞ`+a¢xÝ`+a£xÜ`+aªxÛ`+aÁx+a¼일 때,  

a¼+aÁ+ ⋯ +a°의 값은? 

① 126  ② 132  ③ 138 

④ 144  ⑤ 150 

풀이

054

세 실수 x, y, z가 다음을 모두 만족시킬 때, 8xyz의 값

은? 

㈎ x, y, 4z 중에서 적어도 하나는 5이다. 

㈏ 5(x+y+4z)=xy+4yz+4zx

① 100  ② 150  ③ 200 

④ 250  ⑤ 300 

풀이

055

x+y=2, xÛ̀ +yÛ̀ =3일 때, xà̀ +yà̀ +xÝ̀ yǛ +xǛ yÝ̀ 의 값은?

① :¥2£:  ② 42  ③ :¥2°:

④ 43  ⑤ :¥2¦:  

풀이

056

058
x-y=2, xÜ`-yÜ`=26일 때, xÞ`-yÞ`의 값을 구하시오.  

풀이
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002 정답과 풀이

D=-2xÛ`+(2x+1)+(xÜ`+xÛ`)=xÜ`-xÛ`+2x+1이므로

P(x)+xÜ`+2xÛ`+1=xÜ`-xÛ`+2x+1

∴ P(x)=-3xÛ`+2x

또, B=Q(x)+(xÜ`-3xÛ`)+(xÛ`+1)=Q(x)+xÜ`-2xÛ`+1이므

로

Q(x)+xÜ`-2xÛ`+1=xÜ`-xÛ`+2x+1

∴ Q(x)=xÛ`+2x

∴ P(x)+Q(x)  =(-3xÛ`+2x)+(xÛ`+2x)   

=-2xÛ`+4x

� 정답_②

다른�풀이 �

-2xÛ`이 포함된 두 변에서

(xÜ`+1)+Q(x)=(2x+1)+(xÜ`+xÛ`)

∴ Q(x)=xÛ`+2x

xÜ`+xÛ`이 포함된 두 변에서 

-2xÛ`+(2x+1)=P(x)+(xÛ`+1)

∴ P(x)=-3xÛ`+2x

∴ P(x)+Q(x)  =(-3xÛ`+2x)+(xÛ`+2x)  

=-2xÛ`+4x

006
(A▲B)*B  =(2A+B)*B   

=(2A+B)-2B  

=2A-B  

=2(3xÛ`-x+2)-(xÛ`+5x)  

=6xÛ`-2x+4-xÛ`-5x  

=5xÛ`-7x+4

� 정답_①

007
(xÜ`-3xÛ`+2x-1)(5xÛ`+2x+1)의 전개식에서 xÝ`항은

xÜ`_2x-3xÛ`_5xÛ`=-13xÝ`

따라서 xÝ`의 계수는 -13이다.

� 정답_④

008
(xÛ`-5x+2)(3xÛ`+x+4a)의 전개식에서 xÛ`항은

xÛ`_4a-5x_x+2_3xÛ`=(4a+1)xÛ`

이때 xÛ`의 계수가 13이므로

4a+1=13  ∴ a=3

� 정답_③

009
(x+1)(x-3)(x+5)(x-6)=(xÛ`-2x-3)(xÛ`-x-30)의 전  

개식에서 xÛ`항은 

xÛ`_(-30)-2x_(-x)-3_xÛ`=-31xÛ`

따라서 xÛ`의 계수는 -31이다.

� 정답_②

010
A+B=5xÛ`+7xy-3yÛ` yy ㉠

001
A-2B  =2xÛ`+5x-1-2(xÛ`-3x+2)  

=2xÛ`+5x-1-2xÛ`+6x-4  

=11x-5

� 정답_ 11x-5

002
2A-3X=-B에서 -3X=-2A-B

∴ X=;3!;(2A+B)

=;3!;{2(xÛ`-2x+7)+(6xÜ`+xÛ`+4x-8)}

=;3!;(6xÜ`+3xÛ`+6)

=2xÜ`+xÛ`+2 

� 정답_⑤

003
2(3A+B-C)-(5A+B)

=6A+2B-2 C-5A-B=A+B-2 C

=(xÛ`-2xy+5yÛ`)+(2xÛ`-yÛ`)-2(-4xÛ`+xy+yÛ`)

=11xÛ`-4xy+2yÛ`

따라서 a=11, b=-4, c=2이므로

a+b+c=11+(-4)+2=9

� 정답_⑤

004
A-B=xÛ`-3x+2 yy ㉠

3A-4B=4xÛ`-5x+2 yy ㉡

㉠_4-㉡을 하면

4A-4B=4xÛ`-12x+8

->²²3A-4B=4xÛ`-5x+2

A = -7x+6

A=-7x+6을 ㉠에 대입하면

-7x+6-B=xÛ`-3x+2

∴ B=-xÛ`-4x+4

∴ 2A-B  =2(-7x+6)-(-xÛ`-4x+4)  

=-14x+12+xÛ`+4x-4  

=xÛ`-10x+8

� 정답_③

005
C  =(xÜ`+xÛ`)+P(x)+(xÛ`+1)=P(x)+xÜ`+2xÛ`+1,

다항식의 연산1

다항식Ⅰ
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